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Актуальность опыта.
Формирование целостного экологического мировоззрения и этических ценностей по отношению к природе у воспитанников Центра имеет большое значение в связи с тем, что данное учреждение является важнейшим звеном социализации детей, где среди других ценностей усваивается ценность осознания каждым ответственности за судьбу нашего общего дома – планеты Земля, формируется мотивация правильного отношения к природе и к своему здоровью, т.к. состояние окружающей среды во многом обусловливает здоровье человека.
Актуальность экологического воспитания диктует сама жизнь. Мир природы – большая ценность для личностного развития человека: через призму экологических знаний и убеждений, чувств и поступков формируются нравственные, интеллектуальные, эстетические сферы личности, развиваются творческие способности.

В связи с вышесказанным, экологическое воспитание является актуальным и перспективным направлением как в социализации личности, так и во всестороннем ее развитии.
XXI век объявлен ЮНЕСКО веком образования. Система образования названа стратегически важной сферой человеческой деятельности в решении глобальных проблем выживания и развития человечества. Следовательно, стратегия развития образования XXI века должна разрабатываться с учетом гуманизации и экологизации.
В постановлении Правительства РФ N 481 от 24.05.2014 г. «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» указано, что в данных организациях должны быть созданы благоприятные условия, способствующие интеллектуальному, эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей.

Учитывая то, что дети, живущие в Центре постоянно нуждаются в поддержке, трудно идут на контакт я приняла решение проводить социализацию воспитанников во взаимосвязи с природой, потому что именно общение с природой помогает ребёнку стать более активным, наблюдательным, творческим и самостоятельным в принятии решений.
Цель воспитателя расширить объем интереса к природе, активизировать стремление, глубже познать окружающий мир. Во главу своей работы ставлю формирование у воспитанников личной позиции, готовности к принятию решений в пользу ценностей окружающей среды.
Основная идея опыта.

Работая с детьми, оставшимися без попечения родителей, я заметила, что такие дети больше других склонны к общению с природой, и, что природа для них является той средой, где ребенок раскрепощается, становится более наблюдательным, активным, любознательным.

Это является главным для успешной социализации и всестороннего развития личности воспитанников. Поэтому я посчитала необходимым выделить работу по формированию экологического целостного мировоззрения и этических ценностей по отношению к природе в отдельное направление своей деятельности.
На формирование опыта оказало влияние и место расположения нашего Центра: большой пришкольный участок, сад, посадки различных пород деревьев, небольшой водоем (пруд), особенности рельефа местности (овраги, склоны, болотистая местность), что является хорошей эколого-развивающей средой для изучения и наблюдения. Анализ теоретических и методических источников, опыта других педагогов позволил мне сформулировать положения педагогической идеи: 
1. Создать условия, которые помогут воспитаннику понять, что природа — это ценность, а главным резервом природы является разумное, грамотное отношение к природе.

2. Сформировать представление о позитивных и негативных факторах, влияющих на сохранность природы.

3. Воспитание у подрастающего поколения экологически целесообразного поведения как показателя духовного развития личности.

4. Формировать потребность проявлять активность в решении экологических проблем.

5. Развивать у воспитанников эстетические чувства и умения любоваться красотой и изяществом природы.

6. Способствовать формированию экологического восприятия и сознания общественной активности
Теоретическая база опыта.
Начав работу по данной теме, я изучила методическую литературу и работы выдающихся педагогов: К.Д. Ушинского, И.Г. Песталоцци, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского; статьи о психологических особенностях детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  И.В. Дубровиной, В.С. Мухиной; работы российских учёных Н.А. Бердяева, И.Б. Зверева, Б.Т. Лихачёва, касающиеся ответственного отношения к природе и становления экологического мышления. 

В своей работе я использую и другие источники:

· Научные статьи

· Книги

· Журналы

· Тематические ТВ-программы

· Интернет-ресурсы

Также мной разработана развивающая программа по формированию экологической культуры «Природа – наш дом», которая направлена на формирование у воспитанников системы знаний об экологических проблемах современности и способах их устранения.
Новизна опыта.
Целью предполагаемых различного рода мероприятий является создание условий для повышения экологической грамотности воспитанников,  формирование у них представления, что человек- часть природы, оказание разносторонней поддержки детям в плане эмоционального благополучия.  Воспитательный процесс завуалирован, скрыт, ребенок легко и естественно включается в процесс ознакомления с природой, что способствует расширению мировоззрения и повышению экологической грамотности, поддерживает эмоционально-положительный настрой воспитанника.
Технология опыта.
Работа по формированию экологического мировоззрения реализуется благодаря созданной целостной системы воспитания и формирования личности. Целостность обеспечивается единством методических подходов. Основное содержание строится с учетом возрастных особенностей воспитанников. Учитывается принцип прогностичности, т.е. повседневная работа каждого о сохранении природной среды не только в нашей жизни, но и для будущих поколений.

Технология состоит из двух разделов: 
1) эколого-оздоровительная работа

Задача: формирование у детей целостного взгляда на природу и место человека в ней, выработка навыков здорового образа жизни.

Взаимодействовать с окружающей средой воспитанники учатся во время походов, экскурсий, прогулок, специальных занятий. При этом расширяется их кругозор, формируются нравственные и волевые качества, укрепляется здоровье.

2) эколого-развивающая среда.
Задача: развитие познавательных способностей средствами окружающего мира.
Создание эколого-развивающей среды – одно из условий экологического воспитания. Насыщенная многообразием живых объектов среда позволяет не только наблюдать, но и принимать непосредственное участие в практической экспериментальной деятельности. 

В целях экологического воспитания проводятся целевые экскурсии по экологической тропе, которые выполняют познавательную, развивающую и оздоровительную функции. 
Используемые формы работы: наблюдения, беседы, экскурсии, встречи с людьми эколого-биологических профессий, обсуждение и обыгрывание проблемных ситуаций, ролевые игры, экологические игры, участие в экологических акциях помогают воспитанникам  стать активными участниками воспитательного процесса, стимулируют их самостоятельность, творческую активность. 
Разнообразность проводимых мероприятий помогает заинтересовать ребёнка и приобщить его к охране окружающей среды, где он сам является активным участником этого процесса. Поэтому каждый воспитанник с интересом и желанием принимает участие в мероприятиях.

Технология опыта заключается в умелом сочетании различных форм работы, направленных на социализацию личности с опорой на практическую и экспериментальную деятельность и обусловлена важностью природоохранной работы на современном этапе, необходимостью знать и изучать родные места, понимать целесообразность взаимоотношений подрастающего поколения с окружающей средой.

Проводя мероприятия,  я выбираю темы, расширяющие кругозор воспитанников, формирующие не только необходимые компетенции, но и нравственные качества, поскольку природа – неисчерпаемый источник для саморазвития.

Результативность опыта.

Основные результаты работы по формированию экологической мировоззрения и этических ценностей, по отношению к природе оцениваются в рамках мониторинговых процедур («Экологическая культура», «Экологическая деятельность», «Мое отношение к природе»).
Регулярно проводимый мониторинг показал, что воспитанники имеют представление о многообразии природы, осознают важность сохранения природы и ответственность каждого человека за сохранность нашей планеты.
Показателями эффективности работы являются следующие факты:

· повысился уровень информированности по вопросам природосбережения;
· воспитанники с удовольствием учувствуют в посильных природоохранных акциях, озеленении территории Центра;
· приобретённые знания и умения используются в практической деятельности и в повседневной жизни;
· повысилась ответственность за своё здоровье и стремление к здоровому образу жизни;
· расширился кругозор и познавательная активность воспитанников;
· воспитанники научились вести себя в природе в соответствии с общечеловеческими нормами морали;
· сориентированы на глобальные экологические проблемы, которые происходят в природе;
В ходе реализации программы «Природа – наш дом» воспитанники научились:

· оценивать поступки людей по отношению к природе;
· видеть те нежелательные преобразования, которые происходят в природе нашего края;
· правильно оценивать обстановку в различных ситуациях и принимать верное решение;
В результате спланированной работы возросла творческая активность, любознательность, сформированы навыки и умения выражать своё мнение и отстаивать свою точку зрения. Воспитанники познакомились с некоторыми новыми профессиями природоохранного направления. 
Среди воспитанников появилась готовность использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни, повысилась уверенность детей в себе и в своих способностях, снизился уровень тревожности.
Опытом своей работы делюсь с коллегами на методических заседаниях воспитателей, на занятиях творческих групп, показывая открытые мероприятия; материал размещаю на сайте Центра, на сайтах педагогических интернет-сообществ (https://nsportal.ru/chetvergova-lyubov-nikolaevna).
Опыт работы изучен на заседании методического совета воспитателей (протокол №3 от 28.01.2022 г.) и получил положительную оценку. Рекомендован для размещения на сайте ГБУ РМ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».
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