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Актуальность опыта. 

Проблема формирования здорового образа жизни, как технологии сохранения здоровья и обеспечения высокой результативности и продуктивности труда человека, является важнейшей проблемой современности.  Приоритет жизни и здоровья человека как основополагающий принцип государственной политики России в области образования зафиксирован в Законе РФ «Образовании».

 В последние годы наблюдается огромный интерес к проблеме индивидуального здоровья человека, что подтверждается большим количеством исследований ведущих учёных России и мира (И. А. Аршавский, Н. Г. Веселов,  М. Я. Виленский,  Н. П. Дубинин и др.). Особую обеспокоенность вызывают здоровье наших детей, ибо здоровье нации и прогрессивная динамика всего общества связаны со здоровьем нового человека 21 века и будущим России.

Анализ условий жизни воспитанников до поступления в центр показывает, что в большинстве случаев дети воспитывались в неблагополучных семьях, условия которых создали прямую угрозу для их жизни и здоровья. Жизненный опыт, который дети получают, в таких семьях, приводит к раннему пристрастию к курению, алкоголю и пробе наркотиков, со всеми вытекающими отсюда последствиями. Зачастую, педагогические приемы уже не срабатывают, а вредные привычки остаются с ребенком навсегда.

 Учитывая тот фактор, что по своему физическому и психическому развитию дети, воспитывающиеся в центре, отличаются от ровесников из семьи, ввиду ограниченного круга общения у них формируется неадекватность поведения, что выражается в постоянных конфликтах с окружающими, неприятие замечаний и запретов. Поэтому, работа по формированию навыков ЗОЖ актуальна для детей в условиях центра.
Основная идея опыта.

Основная идея опыта – создание оптимальных условий для формирования потребности в здоровом образе жизни у воспитанников центра.

Анализ изученной литературы: «Здоровье наших учеников» Варламовой С.И., «Педагогические здоровье сберегающие технологии» Лабутина Н.Ю. и Майского А.Б., «Обратная сторона здоровья» Бойко А. показывает на недостаточность разработки данной проблемы применительно к условиям учреждений для детей, оставшихся без попечения родителей. 

Начальный этап предполагал обнаружение проблемы, подбор диагностического материала и выявление сформированности потребности в здоровом образе жизни у воспитанников центра.

На формирующем этапе была проведена апробация программы «Секреты здоровья» в условиях центра.

 Диагностика на заключительном этапе доказала успешность выбранной программы для решения обозначенной проблемы.

Теоретическая база опыта. 

В основе педагогического опыта лежат идеи философов Дж. Локка, А.Смита, К.Гельвецкого и др., психологов  Л.С.Выготского, В.М.Бехтерева, ученых-медиков Н.М.Амосова, Ю.П.Лисицына и др, педагогов Л.Г.Татарниковой, В.В.Колбанова, В.К.Зайцева, С.В.Попова. Они пытались решить проблему здоровья, формирования здорового образа жизни у детей, они разработали и оставили многочисленные труды о сохранении здоровья, продления жизненного потенциала и долголетия.

 Интересно высказывание выдающегося   английского  философа Джона Локка, заключенное в трактате «Мысли о воспитании»: «Здоровый дух в здоровом теле – вот краткое, но полное описание счастливого состояния в этом мире. Кто обладает и тем и другим, тому остается желать немногого, а кто лишен хотя бы одного, тому в малой степени может компенсировать, чтобы то ни было иное. Счастье или несчастье человека в основном является делом его собственных рук. Тот, у кого тело нездоровое и слабое, никогда не будет в состоянии продвигаться вперед по этому пути».

Великий русский ученый М.В.Ломоносов    большое значение придавал анализу  факторов развития и формирования личности молодого человека. Он показал роль наследственности в появлении многочисленного  здорового поколения русских  людей. Также раскрыл влияние  среды, окружения на личность и обратился  к проблеме нравственного, полового воспитания молодого и взрослого  населения, на создание крепкой, счастливой семьи основанной на любви и уважении.

Проблема здоровья также интересовала многих педагогов.  В.А.Сухомлинский утверждал, что “Забота о здоровье ребенка – это комплекс санитарно-гигиенических  норм и правил… не свод требований к режиму, питанию, труду и отдыху. Это, прежде всего, забота в гармоничной полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества”.

Академик  Н.М.Амосов полагает, что «здоровье  организма определяется количеством  его, которое можно оценить максимальной продолжительностью органов при  сохранении качественных пределов их функций». 

Таким образом, из приведенных определений  видно, что понятие здоровья отражает качество приспособления организма  к условиям внешней среды и  представляет итог процесса взаимодействия человека  и среды обитания; само состояние здоровья формируется  в результате взаимодействия внешних (природных и социальных) и внутренних (наследственность, пол, возраст) факторов.
Новизна опыта.

Сегодня, я как воспитатель, вижу основную цель своей работы в том, чтобы создать для воспитанников семьи №3 условия, которые бы способствовали формированию и развитию у них ценностей и мотивации к желанию укреплять своё здоровье и соблюдать правила поведения, отвечающие принципам здорового и безопасного образа жизни, и применение практических навыков в самостоятельной жизни.


Предполагаются различного рода мероприятия, имеющие целью создание условий для физического развития и укрепления здоровья ребёнка, где каждый воспитанник не должен быть сторонним наблюдателем, как взрослые заботятся о его здоровье, а именно он должен являться главным участником этого процесса.


Моя задача – заинтересовать детей. Подвести к пониманию того, что именно здоровье есть наивысшая ценность для человека, вместе с воспитанниками пройти путь научения способам укрепления и сохранения здоровья через теоретическую и практическую деятельность.

Технология опыта. 
Важным направлением здоровьесберегающей деятельности воспитателя центра является работа по формированию навыков ЗОЖ у воспитанников. В рамках реализации программы «Секреты здоровья» я успешно решаю вопросы грамотной организации воспитательного процесса, занятости детей, организации их досуга, дополнительного образования; создание в коллективе благоприятного психологического микроклимата и формирование сознательного и грамотного отношения к своему здоровью.

В нашей семье создана благоприятная воспитательно-развивающая среда, которая работает на сохранение, поддержание и укрепление того уровня здоровья, с которым ребенок приходит в центр. Работа по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни у воспитанников центра ведётся мною в соответствии с принципами здоровьесберегающей педагогики:

· Принцип ненанесения вреда.

· Принцип приоритета действительной заботы о здоровье детей и педагогов.

· Принцип триединого представления о здоровье.

· Принцип субъект - субъективного взаимодействия педагога с воспитанниками.

· Принцип формирования ответственности детей за свое здоровье.

· Принцип контроля за результатами.

Моя деятельность по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни воспитанников  включает в себя четыре составляющих:

1. Создание информационно-пропагандистской системы повышения уровня знаний о негативном влиянии факторов риска на здоровье, возможностях его снижения. 

2. «Обучение здоровью» (комплексная просветительская, обучающая и воспитательная деятельность, направленная на повышение информированности по вопросам здоровья и его охраны, на формирование навыков укрепления здоровья, создание мотивации для ведения здорового образа жизни, как отдельных людей, так и общества в целом). 

3. Меры по снижению распространенности курения и потребления табачных изделий, снижению потребления алкоголя, профилактика наркомании.

4. Побуждение воспитанников к физически активному образу жизни, занятиям физической культурой, туризмом и спортом.

Создавая благоприятные условия для формирования здорового образа жизни у детей,  учитываю психолого-педагогические технологии формирования здорового образа жизни:
1. Снятие эмоционального напряжения.

Использование игровых технологий, игровых обучающих программ, оригинальных заданий и задач. 
2. Создание благоприятного психологического климата в воспитательской группе.

3. Охрана здоровья и пропаганда здорового образа жизни.

4. Комплексное использование личностно-ориентированных технологий, учитывающих особенности каждого воспитанника и направленные на возможно более полное раскрытие его потенциала.
Формы и методы оздоровления в условиях центра:
· Обеспечение здорового ритма жизни - щадящий режим (адаптационный период для вновь принятых детей);

· Физические упражнения - утренняя гимнастика; подвижные игры, занятия в кружках и секциях, участие в соревнованиях;

· Профилактические мероприятия: гимнастики (дыхательная, на улучшение и сохранения зрения); физкультминутки. 

· Гигиенические и водные процедуры: умывание, мытье рук, ног,  душ, сауна.

· Свето-воздушные ванны - проветривание помещений; сон при открытых форточках, прогулки на свежем воздухе.

· Обеспечение температурного режима и чистоты воздуха.

·  Активный отдых - развлечения, праздники, игры, забавы, дни здоровья, походы. 

Всю систему воспитательной работы в своей группе  выстраиваю на основе интересов и собственного выбора воспитанника. 

Воспитанники посещают следующие кружки и секции: настольный теннис, вольная борьба, спортивные игры, волейбол. Среди них есть победители городских и региональных соревнований.

Результативность опыта.
   Эффективность решения задач по формированию у школьников ЗОЖ можно определить по динамике физического состояния ребенка, по уменьшению заболеваемости, по формированию его умений выстраивать отношения со сверстниками, родителями и другими людьми, по проявлениям сострадания, стремления помочь окружающим, по снижению уровня тревожности и агрессивности, по отношению к собственному здоровью.

В  своей работе  я ежегодно провожу анкетирование среди воспитанников своей группы. 
Анализ мотивации воспитанников к здоровому образу жизни

	Показатели
	2020
	2021
	2022

	Знают о пользе физических упражнений упражнений
	100%
	100%
	100%

	Соблюдают правила личной гигиены
	84% 
	90%
	95%

	Знают правила физкультурно – оздоровительных мероприятий
	78%
	80%
	82%

	Выполняют санитарно - гигиенические требования
	68%
	75%
	80%

	Выполняют закаливающие процедуры
	60%
	65%
	70%

	Имеют устойчивую мотивацию к ЗОЖ
	67%
	70%
	80%

	   Знают факторы и причины, влияющие на здоровье человека 
	62%
	79%
	87%


   В результате многолетней работы по сохранению и укреплению здоровья своих воспитанников я добилась следующих результатов:

· Снижение заболеваемости воспитанников.

· Снижение поведенческих рисков, представляющих опасность для здоровья. 

· Уменьшение количества детей, употребляющих табак и алкоголь. 

· Совершенствование системы физического воспитания на основе реализации индивидуального подхода к обучению и воспитанию. 

· Дети умеют ориентироваться в своем здоровье, самочувствии.

· Появилось желание вести здоровый образ жизни. 

· Накопился позитивный опыт общения, сформировались навыки рефлексии собственных эмоций, которые помогают воспитанникам сформировать понятия об эмоциональном благополучии как факторе здорового образа жизни.

     По данной проблеме показываю открытые мероприятия по линии методического объединения воспитателей, выступаю на педсоветах. Размещаю материал на сайте центра. 

      Опыт работы изучен на заседании МОВ и получил положительную оценку. Рекомендован для размещения на сайте центра (протокол №2 от 30 ноября 2022г.)
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