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Актуальность опыта.
Для актуализации задач содействия семейной социализации воспитанников в Федеральном государственном образовательном стандарте нового поколения, помимо освоения образовательной программы средней школы, предложено воспитание у детей ответственного отношения к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни. В ребенке необходимо воспитывать,  еще и те качества, которые требуются именно в браке, в семейной жизни. Статистика показывает, что браки, заключенные воспитанниками детских домов, чаще распадаются, именно из-за неумения правильно организовать свою жизнь совместно с другими людьми и неумением ухаживать за собой и поддерживать семейный очаг; так же среди тех матерей, что оставляют своих детей в роддоме, чаще встречаются именно матери из числа детей-сирот. Вследствие этого можно сказать, что подготовка воспитанников детского дома к жизни в современных условиях оставляет желать лучшего, и это серьезная и глобальная проблема по всей стране, значимость которой не снижается. 
Поэтому приоритетной задачей воспитателя становится пропаганда   модели семьи, идеологии семейного образа жизни, добрых взаимоотношений всех членов семьи, уважение и доверие друг к другу, любви к детям, ответственность за их воспитание и судьбу.
Основная идея опыта.
Одной из ключевых проблем социальной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является коррекция семейных отношений, так как опыт взаимоотношений в своей биологической семье носил негативный характер или совсем отсутствовал. 
Во время подготовки детей–сирот к семейной жизни разработан комплекс мер психолого-педагогического характера, направленных на формирование у воспитанников адекватного представления о семье, её членах и их взаимоотношениях; возникающих проблемах и трудностях, а также на формирование умений и навыков, помогающих в преодолении этих трудностей. В ходе работы по  повышению социальной компетентности воспитанников, развиваются ценностные ориентации и положительная мотивация по созданию своей собственной семьи.
 Для адекватного вхождения воспитанника нашего учреждения в систему социальных отношений мною проводится специальная педагогическая работа, обеспечивающая овладение ребёнком социальных ролей. Провожу обучение навыкам ведения домашнего хозяйства, умению самостоятельно обслуживать себя, умению навести порядок и создать уют в доме, умению пользоваться разными инфраструктурами, навыкам экономического поведения и т.п.  Особым видом работы я выделяю подготовку выпускников к созданию собственной семьи и семейной жизни. 
Теоретическая база опыта. 
  К настоящему времени в современной теории и практике по проблеме семьи и семейному воспитанию уже накоплен определенный опыт, который отражен в трудах  авторов: А.А. Аладьин, В.С. Болбас, А.И. Кочетов, Т.И. Кухаренок, С.Д. Лаптенок, А.П. Орлова, Н.И. Олиферович, М.П. Осипова, Е.Г. Погодина, В.В. Чечет.   Эти работы имеют большое значение для совершенствования теории и методики формирования ценностных ориентаций подростков и роли семьи в формировании нравственных начал ребенка. 
  Исследования отечественных и зарубежных  психологов и педагогов: С. Райкус, К. Хьюз, А.М.Прихожан, Г.В.Семья, Н.Н.Толстых, показывают, что  дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения  родителей имеют более выраженное желание и мощные мотивы, чем дети из семьи, иметь свой  дом, хорошую семью, любящих родителей.  
 Для обоснования системы работы рассмотрены: концепция социализации личности В.А. Петровского, А.В. Мудрик;    
  изучены: программа  Старицыной О.В.«Фундамент семейного счастья»; статья Дегтярева О. В. «Проблема подготовки воспитанников детского дома к семейной жизни»;
 книги: Ю. Гиппенрейтер: «Общаться с ребенком. Как?»; В.С.Мухина, А.М.Прихожан, Н.Н. Толстых  «Идеи психолого-педагогической поддержки развития личности детей - социальных сирот»; И.В. Дубровина «Исследования проблем развития детей, воспитывающихся вне семьи»; 
концепция постинтернатной адаптации выпускников Г.В.Семья, Л.М. Щипициной, Т.И. Шульга;
работы Н.Н. Авдеевой, В.В.Барабановой,  В.С.Басюк, М.Р. Битяновой  по исследованию особенностей детей-сирот, воспитывающихся  в интернатных учреждениях. 
 Разработана воспитательная программа «Радость жизни в семье» по содействию семейной социализации воспитанников.
Новизна опыта.
В своих работах, посвященных вопросам подготовки детей к семейной жизни, выдающиеся ученые (А.Н.Ганичева, И.А.Горчакова, О.Л.Зверева, Т.А.Куликова, А.М.Прихожан), утверждают, что среди факторов, ведущих к дестабилизации современной семьи, исключительно важную роль играет недостаточная подготовка подрастающего поколения к созданию семейного очага, сохранению жизнеспособности этого маленького коллектива.
Однако воспитание чувств и ценностей не приходит само собой, чаще всего оно, как и всякое воспитание, требует немалых усилий. Я считаю, что необходимо вовлекать детей в добрые дела, проявлять заботу и волнение о родных и близких людях. Семейное воспитание немыслимо без родительской любви к детям и ответного чувства детей к родителям, оно более эмоционально по своему характеру, чем любое другое воспитание. Значит, семейному воспитанию свойственны непрерывность и продолжительность. Только таким путем мы можем раскрыть потенциальные возможности, заложенные в ребенке, только так мы сможем всесторонне развить его и подготовить к взрослой жизни.
 Технология опыта.
В нашем центре созданы практически все условия  проживания для детей, максимально приближенные к домашним. Упор делается на привитие детям навыков семейного быта, воспитание добрых чувств. В своей деятельности  способствую соблюдению  наших традиций, нашего уклада (вечерние семейные чтения, просмотр фильмов о семье и семейных отношениях, празднование дней рождений), что сплачивает детей, создаёт атмосферу сердечности и человеческой близости. Данные формы работы позволяют реализовать  в умах детей понятия «семья», «домашний уют», «мой дом». У воспитанников формируются, такие свойства личности, как самостоятельность, целенаправленность, аккуратность, трудолюбие.
 Руководствуюсь следующим: во-первых, при организации и проведении воспитательных занятий обязательно ставлю цели, т.к. отсутствие цели порождает формализм, который разрушает отношения между воспитателем и детьми, в результате эффективность воспитания может быть равной нулю или иметь отрицательные результаты. Во-вторых, перед началом определяю ожидаемые результаты. Это помогает сформулировать задачи таким образом, чтобы они способствовали достижению общей цели - усвоению воспитанником социального опыта и формированию позитивной системы ценностей. В-третьих, стремлюсь помочь своим воспитанникам поверить в свои силы и захотеть стать лучше. 
Для  получения  позитивного результата вся работа по формированию положительного  образа семьи проводится с использованием различных форм и методов как групповых, так и индивидуальных. Например,  используя форму « моделирование ситуаций», воспитанники учатся принимать правильное решения, меняя свое негативное отношение, и закрепляя позитивное. Во время проведения воспитательских часов, ситуативных бесед по программе у детей формируются практические навыки выполнения различных видов домашнего труда, ребята учатся распределению социальных ролей в обстановке заботы, сотрудничества, поддержки, взаимной ответственности.
Интересно проходят специально организованные занятия: беседы -рассказы воспитателя, работа с пословицами о семье, семейных отношениях, семейные чтения,  дискуссии, семейные игры, развлечения в кругу семьи (конкурсы, викторины, пение песен, инсценирование сказок, чтение стихов т.д.). 
Результативность опыта.
 Показателями эффективности работы являются следующие факты:
 повысился уровень социальной ориентации воспитанников, 
развиты навыки, необходимые для дальнейшей успешной самостоятельной жизни;
 сформировано адекватное  представление детей о семье, её значении в жизни человека; о различных социальных ролях людей в семье: мать, отец, жена, муж и т.д.;
умеют различать близких и дальних родственников;
понимают важность такого шага как создание собственной семьи;
 знают основные статьи доходов и расходов семьи;
 установились прочные дружеские отношения с членами своей группы - «семьи»;
 повысились знания детей о нормах и правилах семейного общежития, общения и взаимодействия  с соседями;
 ребята стали более уверенными в себе, самостоятельными; чувствуют себя защищенными, что приводит к ускорению темпов их личностного роста;
 снизилось количество детей имеющих вредные привычки; 
повысился уровень трудолюбия и работоспособности;
 повысился уровень способности к саморазвитию и самообразованию.     
 Опытом своей работы делюсь на методических заседаниях воспитателей, на занятиях творческих групп, показывая открытые мероприятия; размещаю материал
- на сайте учреждения;
- на сайтах педагогических Интернет-сообществ:
https://nsportal.ru/nadezhda-vasilevna-lapshina 
https://www.maam.ru/users/2516083 
Опыт работы изучен на заседании МОВ (протокол №3 от 28 января 2022 г.) и получил положительную оценку. Рекомендован для размещения на сайте учреждения.
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Приложение:
Методическая разработки: 
Конспекты занятий  по программе «Радость жизни в семье» воспитателя Лапшиной Н.В.: 
https://ylgahome.3dn.ru/publ/vospitatelnaja_rabota/dukhovno_nravstvennoe_vospitanie/scenarij_vstrechi_za_kruglym_stolom_moja_semja_mojo_bogatstvo_podgotovila_lapshina_n_v/14-1-0-1124
Сценарий встречи за круглым столом: «Моя семья - моё богатство» 

https://nsportal.ru/shkola/raznoe/library/2019/04/23/chas-obshcheniya-v-seme-zhit-budesh-schaste-dobudesh
Час общения «В семье жить будешь - счастье добудешь»
