Представление педагогического опыта
педагога – библиотекаря Лазаревой Алены Викторовны
Введение.

1.Тема опыта. 
«Развитие грамотной речи воспитанников Центра помощи детям на библиотечных уроках».

2. Сведения об авторе: Лазарева Алена Викторовна, педагог библиотекарь ГБУ РМ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».

Образование: высшее. 

Педагогический стаж: общий – 14 лет, в данной организации – 9 лет.

3.Актуальность, проблема массовой практики, решаемая практиком.
Наступившее столетие, порождая целую систему принципиально новых вызовов, заставляет его по-новому, творчески подходить к, казалось бы, привычным, чуть ли не веками устоявшимся вещам. При этом сами вещи и явления, окружающая среда в широком смысле, стремительно и непредсказуемо меняют свои привычные очертания. В этих новых, яростных, подчас хаотичных, и в то же время упорядоченных процессах и рождаются устои нового общества.

Культура, как в понимании «суперсистемы», охватывающей все сферы общественной жизни, так и понимании лишь его сектора является точкой, откуда эти изменения проистекают и где они концентрируются. Меняются, трансформируются и библиотеки.

В век Интернета, падения интереса к чтению, доступности любой информации на первый план выходит их роль как центров, площадок коммуникации между автором и читателем, между читателем и книгой, между читателем и читателем… этот ряд можно продолжать и дальше.
Посещение библиотеки перестало для многих ребят быть насущной необходимостью. Библиотеки конкурируют на рынке свободного времени с другими возможностями получения информации, проведения досуга и пр.

В условиях перехода к обществу знаний по-новому осмыслена миссия библиотек. Миссия школьной библиотеки XXI века заключается в формировании информационной культуры личности.
Значительные изменения претерпела технология работы школьной библиотеки, представляющая собой совокупность определенных процессов и операций, обеспечивающих нормальное ее функционирование. Сегодня достижение качественно нового уровня библиотечно-информационного обеспечения в школах связывается с внедрением новых информационных и телекоммуникационных технологий в деятельность каждой библиотеки (электронные каталоги, автоматизированные библиотечно-информационные системы и т. п.). В этих условиях нарастает процесс интеграции традиционных и инновационных методов (способов) библиотечно-информационного обслуживания.
В XXI веке успешность молодых людей определяется их социальной активностью, заинтересованным познанием мира, способностью вести конструктивный диалог, сотрудничать для достижения   общих результатов, осознанием важности   образования   и самообразования для жизни и деятельности, умением применять полученные знания на практике. Поэтому деятельность человека, которая обеспечивает ему ориентацию в социокультурной среде, ее практическое освоение, понимание происходящих процессов, находится в настоящее время в центре внимания образовательной политики страны. Новые образовательные стандарты определяют умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации как одно из важнейших. Значит, если мы хотим решить образовательные задачи, поставленные перед современной школой государством и обществом, необходимо совершенствовать речь наших воспитанников с самых различных точек зрения.
Известно: чем речь точнее, образнее выражает мысль, тем значительнее человек как личность и тем ценнее он для общества. Но, к сожалению, именно в настоящее время повседневная речь детей не отвечает этим качествам. Сегодня, когда Интернет прочно вошел в нашу жизнь, основным способом коммуникации стали социальные сети, и в них молодежь проводит огромное количество времени. Созданы чаты, открытые форумы, личные страницы, которые породили особый стиль виртуального общения – сленг. Такая форма общения в социальных сетях пагубно влияет на культуру речи подростков. 
Поскольку библиотеки призваны осуществлять информационно-библиотечную поддержку процесса обучения и воспитания, ориентируясь на инновации в данной сфере, это заставляет их стремиться к изменению состава библиотечных фондов, во многом определяет современные подходы к комплектованию, вынуждает искать новые методы работы.
Библиотека учреждения является частью информационно-образовательного пространства, формирующегося и активно развивающегося в XXI в., и представляет собой культурно-просветительный и научно-вспомогательный социальный институт, обеспечивающий аккумуляцию и общедоступность документально-информационных ресурсов.

Кроме того, актуальность темы для нашего учреждения обусловлена изменением общественных и социокультурных требований к выпускникам, начинающим самостоятельную жизнь вне стен Центра, а также особенностями личности ребенка, воспитуемого вне семьи.

Исходя из сказанного, главной своей задачей как педагога – библиотекаря считаю: научить ребят пользоваться литературой, понимать и чувствовать её, вооружить воспитанников умением содержательно, грамматически и стилистически правильно выражать в устной и письменной форме свои и мысли, способствовать становлению грамотной личности. Практическая значимость темы заключается в поиске современных методов и средств работы, которые способствовали бы более эффективному развитию речевой культуры детей, их речевого творчества. Это позволит активизировать учебную деятельность воспитанников, увеличить коммуникативные возможности и, как следствие, будет способствовать становлению языковой личности, успешной социальной адаптации наших воспитанников.   
Документные фонды библиотеки, включающие учебную, художественную, справочную, научно-популярную литературу, периодические издания, дополняются учебными видеофильмами, справочниками и энциклопедиями, и т. п. 
Однако, к настоящему времени накопилось множество проблем, связанных с комплектованием библиотек. Ресурсная база библиотек заметно отстает от возможностей книжного и информационного рынков, что связано с недостаточным финансированием.
Работа с информацией разного рода формирует у ребят целостное мировоззрение. Именно библиотека как центр документации помогает осуществлять межпредметные, междисциплинарные связи. Это также и площадка для реализации уже полученных навыков, для проявления творчества (и не только литературного), и, самое главное, для проявления самостоятельности. 
Книжная выставка своеобразная визитная карточка библиотеки. Правильно и красочно оформлена выставка - всегда остановит на себе взгляд читателя, приглашает его к творчеству. Многие читатели принимают активное участие в оформлении таких выставок. Например, с удовольствием приносят иллюстрации к прочитанной книге.
Работа по формированию информационной культуры воспитанников ведется в библиотеке по плану. Создается система занятий, в ходе которых ребята приобретают информационные навыки постепенно, для каждого возраста - своя тематика. При отборе форм и методов учитываются возрастные особенности воспитанников.
4.Основная идея опыта.

Основные направления в работе библиотеки:
- информационно-библиографическое обеспечение воспитательного процесса;
- развитие творческого потенциала личности воспитанника средствами приобщения к чтению, показывая на мероприятиях привлекательность имиджа читающего человека;
- активизация интеллектуальных способностей детей с ограниченными возможностями, коррекция их поведения и социальной адаптации через общение с книгой;
- приобщение ребят к использованию компьютера для получения новых знаний;
- обучение приёмам самостоятельной работы с книгой, поиска информации на электронных носителях, навыков пользователя всесторонними знаниями.
Как педагог понимаю, что необходим последовательный, непрерывный труд, который требуется планировать каждое мероприятие, и в перспективе. Близко столкнувшись при проведении библиотечных уроков с проблемами, возникающими как в устных ответах ребят, так и в письменных, я для себя сделала вывод: вопросу совершенствования речи воспитанников нужно уделять большое внимание. Объясняю своим воспитанникам, каких полезных результатов, жизненно важных, можно достичь, работая над развитием своей речи.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в том, чтобы содействовать формированию языковой личности, способной ориентироваться в социокультурной среде, владеющей речевой культурой, умением моделировать речевое поведение в соответствии с задачами общения; чтобы воздействовать словом на внутренний мир воспитанника, воспитывать ум и сердце ребенка; помогать ему в возможности ярко и выразительно сообщать о своих взглядах и переживаниях, так как именно в речи человека проявляются его общая культура, богатство его личности.    Чтобы воплотить мою идею в жизнь, необходимо:
- внедрение новых информационных технологий;
-реализация личностно-ориентированного подход к детям, индивидуализация и дифференциация педагогического процесса с учетом их способностей и уровня развития;
- постоянный творческий поиск современных методов, форм и приемов, которые будут увлекать учащихся;

- создание на уроках благоприятной атмосферы для работы; 

-  накопление собственного опыта работы и изучение опыта коллег.

Считаю, что каждое речевое общение с воспитанниками должно быть результативным, и достичь этого можно только при условии, если привить детям сознательное стремление к активной творческой деятельности. 
5.Теоретическая база, опора на современные педагогические теории; заимствование новаторских систем или их элементов.
Вопросы развития связной речи находили глубокое освещение в трудах выдающихся языковедов и методистов прошлого (Ф.И. Буслаева, К.Д. Ушинского, И.И. Срезневского, В.А.Виноградова, В.И. Чернышева, А.А. Потебни, Л.В. Щербы, С.И.Ожегова и др.). В настоящее время целенаправленное, системное, опирающееся на лингвистические знания обучение воспитанников различным видам речевой деятельности также находится в центре внимания ученых-методистов и учителей-практиков. Различные аспекты методики обучения связной речи отражены в трудах Н.М.Шанского, Л.П. Федоренко, Т.А. Ладыженской, В.И. Капинос, М.Р. Львова, Е.И. Никитиной, Е.В. Архиповой. 
6.Новизна опыта, творческие находки автора. 

Происходящие в обществе перемены диктуют поиск новых подходов в реализации приоритетных образовательных линий, а также новых форм работы, отражающих преемственность традиций и необходимость инноваций. Обучение сегодня – это не просто трансляция знаний от учителя к ученику, а сотрудничество, и в образовательном процессе ведущее место начинают занимать методы работы, обеспечивающие становление самостоятельной творческой личности, готовой к восприятию и решению инновационных задач. В силу этого перед педагогами сегодня стоят большие и серьезные задачи — не только вернуть уважение к слову, но и в максимальной степени использовать возможности методики преподавания русского языка   для того, чтобы найти эффективные и современные способы развития речи воспитанников. Соблюдение вариативности, согласно «Концепции федеральных государственных образовательных стандартов», признано в настоящее время принципиально необходимой чертой образовательной политики.

7.Технология опыта. 
Сегодня, чтобы решительно ступать на пути педагогического поиска, я понимаю, что нужно знать современную педагогику, требуется овладевать новыми программами, изучать новую технику, перечитывать методические пособия, способные оказывать влияние на сознание учеников. Во множестве разных точек зрения, подходов, позиций следует выбрать необходимое, наиболее эффективное для реализации поставленной задачи. 

В нашем Центре воспитываются дети, имеющие разный уровень подготовки, среди них – слабоуспевающие ребята, воспитанники с ОВЗ. Как же реализовать целиком и полностью их возможности? Во-первых, я серьезно проанализировала внутренние резервы детей. Следующим обязательным действием стали выбор методов работы, которые способствовали бы речевому развитию, активности мышления, прогнозирование результата. Определила, какое место в процессе обучения будут занимать групповые и индивидуальные формы организации познавательной деятельности воспитанников, самостоятельная работа. 
В поисках новых идей я перешла к современным технологиям, то есть к нестандартным формам библиотечных уроков, которые обеспечивают действенное участие на занятии каждого ребенка, увеличивают авторитет знаний и индивидуальную ответственность воспитанника за результаты своей деятельности. Эффективными явились следующие формы уроков: урок – семинар; урок – практикум; урок – экскурсия; урок – исследование; урок – игра; урок – КВН; урок - защита проекта; урок – диспут; урок - театрализованное представление; урок – путешествие; урок – зачет. Нестандартные, творческие элементы использую и на традиционных уроках. Это может быть 5-минутное эссе или использование приема ПОПС (требуется написать четыре предложения по формуле «позиция-объяснение-пример-следствие»), решение лингвистической задачи или лексический диктант, использование приема РАФТ (составление текста не от своего лица) или написание синквейна. Главное, чтобы воспитанникам на уроке было интересно работать, чтобы им хотелось развиваться, учиться. А для этого актуальны и ситуация успеха, которую, бесспорно, создают нестандартные библиотечные уроки или их элементы, и самостоятельность, к которой ребята постепенно приучаются, и заинтересованное отношение к родному языку, которое воспитывается только на творческих занятиях.

На библиотечных уроках обращаю внимание на слова, которые способствуют более глубокому и осмысленному восприятию художественного произведения. 
Большое внимание уделяю содержательности и художественной ценности материала, который используется на занятиях. Вместе с тем подготавливаю такие упражнения, чтобы их словарный состав был разнообразным и включал слова из разных областей: жизнь семьи, события в республике и стране, взаимоотношения между людьми, дела одноклассников, природа родного края и т.д. На уроках я ставлю перед ребятами задачу учиться давать полные, точные и развернутые ответы на вопрос, рассказывать по составленному плану, не повторяться, говорить законченными предложениями, не нарушая логики, связно пересказывать большой по объему материал.

Важно пробудить у воспитанников исследовательский интерес. Предлагаю детям исследовательские проекты: «Паспорт слова», «Слова былых времен», «Возникновение неологизмов», «Заглянем в гости к устаревшим словам», «Эти таинственные слова», «Путешествие в слово», «Диалектные слова в сказках П.П.Бажова». 
Интегрированные библиотечные уроки – способ, который содействует активному развитию творческих речевых способностей детей, увеличивает интенсивность речевого потока воспитанников. Если на уроках звучит музыка, образцы художественного слова, появляются репродукции картин, создается такая ситуация, которая раскрепощает ребенка, будит в нём творческое начало, мотивирует его речевую деятельность. 
      На библиотечных уроках я использую различные виды пересказов: свободный, художественный, выборочный, краткий, от другого лица. Каждый из перечисленных пересказов применяю при знакомстве с любым произведением.
В своей практике использую нетрадиционные формы домашнего задания. Они закрепляют речевые умения и навыки, полученные на уроке, а также поддерживают интерес ребят к занятиям. Детям нравятся творческие работы: работа над проектом, составление кроссвордов по литературным произведениям и творчеству писателей; художественное чтение; инсценировка художественного произведения; сочинение продолжений неоконченных произведений; составление вопросника к зачету по теме; составление кластеров, опорных таблиц; подготовка презентации (обзор героев произведения, биография писателя). Перечисленные виды домашних заданий помогают избегать однообразия, рутины в обучении. 

За время работы в Центре мною накоплен дидактический материал, подготовлены методические разработки библиотечных уроков, обобщен опыт работы по избранной теме.  В своей работе использую готовые разработки и создаю их сама. Каждый библиотечный  урок – это не только реализация, но и постоянный поиск резервов развития речи и способностей детей, новых методов и технологий, поэтому моя методическая копилка в этом направлении постоянно пополняется.
Результативность опыта.
1.Реальный вклад педагога в дело обучения, воспитания личности.
За годы работы в качестве педагога - библиотекаря мною накоплен определенный опыт по развитию речи воспитанников, выстроена система работы, реализуются отдельные программы и технологии. Мой педагогический опыт формируется в условиях создания ситуации успеха обучаемого на основе доброжелательного, уважительного отношения к личности ребенка, внимания к его внутреннему миру, взаимопомощи и поддержки со стороны педагогического и ученического коллектива. Мои усилия направлены на то, чтобы выпускник Центра умел бы общаться, слушать и говорить так, чтобы его слушали; умел бы оценивать чужую и свою речь, словесно импровизировать и постоянно стремился совершенствовать своё речевое развитие. 

Работа по реализации данной темы опыта дает положительные результаты в обучении воспитанников. Она способствует развитию коммуникативной компетенции ребят, формирует положительную мотивацию к обучению, позволяет в значительной мере повысить творческую активность детей в учебно-познавательной деятельности. Систематическое использование различных методических приемов позволило значительно активизировать процесс развития речи детей. Совершенствование речевых навыков способствует успешной учебе моих воспитанников. Ребята чувствуют себя увереннее, они не боятся высказывать свою точку зрения,  стараются ее отстаивать. Они все чаще выступают с докладами, проектными работами, исследованиями, у них начинает развиваться чувство языка, чувство слова. Возрастает активность детей. Они с удовольствием выступают на различных конкурсах, участвуют в олимпиадах, проводимых в сети Интернет. 
Опыт показывает, что система работы над развитием речи приводит к большим сдвигам в речевом и общем умственном развитии воспитанников.
2. Стабильность.
Работа по развитию речи на библиотечных уроках позволила достичь следующих результатов: 

1.Положительные результаты, полученные выпускниками на государственном итоговом экзамене. 

2.Воспитанники принимают участие в мероприятиях республиканского и российского уровней:

3.Ребята принимают активное участие в дистанционных конкурсах и олимпиадах.

3. Доступность (возможность воспроизведения в других условиях и трудности в освоении опыта).
Идея опыта подразумевает работу с воспитанниками, имеющими как низкую, так и высокую мотивацию к учебной деятельности и различный уровень подготовки. Каждый педагог способен творчески применить его в своей работе. Доступность опыта состоит в том, что он может быть успешно использован в образовательных учреждениях.

 Трудности в работе над данной темой есть. Это связано с тем, что количество воспитанников с ЗПР растет. 
До поступления в Центр дети чаще всего живут в неблагополучной среде, их языковые знания и речевые навыки не отвечают нормам, интеллектуальное развитие не позволяет воспринимать большой объем новой информации. Кроме того, учебная мотивация значительно снижена, поступающие в учреждение дети не осознают роли получаемых на уроках знаний для будущей жизни.  При работе с данным контингентом необходима кропотливая систематическая работа. Наблюдается частая сменяемость контингента, что также можно отнести к проблемам при использовании данного опыта. За короткий промежуток времени обучения трудно отследить положительный результат своей работы. 

Вследствие этого задача каждого педагога нашего учреждения – добиваться результатов в работе по развитию речи воспитанников, учить детей грамотно, в полном объёме выражать свои мысли не только в устной, но и письменной форме, а самое главное, мы должны научить своих воспитанников полноценно общаться.

4. Перспективы применения опыта в массовой практике.

Опытом своей работы делюсь на педсоветах и методических объединениях, заседаниях творческой группы, на курсах повышения квалификации, показываю открытые библиотечные уроки для коллег. Размещаю материалы на сайте учреждения  ГБУ РМ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» в разделе «Методическая копилка» http://ylgahome.3dn.ru 

    Опыт работы изучен на заседании методического объединения и получил положительную оценку. 

Приложение.
Материалы размещены на сайте учреждения  ГБУ РМ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» в разделе «Методическая копилка»  http://ylgahome.3dn.ru
9

